

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Заманпулова Демокрита Малхазовича
на тему «Специальные операции США на заключительном этапе
холодной войны: на примере дела «Иран–контрас» (1981–1986 гг.)»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата исторических наук по специальности**

5.6.2 – Всеобщая история (новая и новейшая история)

Внешняя политика Соединённых Штатов Америки, впрочем, как и внешняя политика любого другого государства, зачастую корректируется, благодаря данным, полученным от спецслужб. История специальных операций, благодаря художественной и мемуарной литературе, привлекает все большее внимание исследователей. ореол таинственности деятельности разведчиков, агентов, шпионов только подпитывает этот интерес. Поэтому актуальность диссертации Д.М. Заманпулова не вызывает никаких сомнений. Изучение деятельности американских специальных служб в период Холодной войны является одной из дискуссионных и актуальных проблем в отечественной и зарубежной исторической науки. Несмотря на большое количество трудов (монографии, научные статьи, публицистика и пр.), посвящённых внешней политике США в 1980-е гг. и деятельности американских спецслужб, в изучении обозначенной диссертантом проблемы всё ещё остаётся немало вопросов, требующих дальнейшего анализа. Обращение автора к истории специальных операций, проводимых Соединёнными Штатами в первой половине 1980-х гг., способствует всестороннему анализу этой сложной и многогранной проблемы.

Диссертационная работа охватывает ключевые аспекты внешней политики США в обозначенный период на примере спецоперации «Иран-контрас»: причины активизации внешней политики США при администрации Р. Рейгана и её трансформации; место специальных операций в Стратегии национальной безопасности США; анализ специальных операций в Никарагуа и Иране, нашедшие отражение в постановке цели и

задач диссертационного исследования, в содержательной и заключительной части работы.

Автор демонстрирует хорошее знание историографии проблемы, умение выявлять общие тенденции её развития. Демокритом Малхазовичем избран проблемный подход для представления историографии: исследуются работы общего характера по внешней политике США и спецопераций, а также общие работы, затрагивающий проблематику «Иран-контрас» и непосредственно исследования, посвященный вышеназванной операции.

Диссертационное исследование опирается на широкий круг источников, который включает в себя документы международных организаций, законодательные акты, международные договоры, документы ведомств и министерств США, документы личного происхождения (мемуарная литература), материалы СМИ, статистическую информацию.

Хорошее впечатление оставляет сам характер научного дискурса диссертационной работы, если судить по автореферату. Д.М. Заманапулов даёт взвешенную оценку как тем, кто формировал внешнюю политику США в обозначенный период, так и событиям, способствующему этому.

В целом диссертационное исследование Д.М. Заманапулова выполнено на высоком научно-теоретическом уровне, содержит богатые и оригинальные выводы, способные повлиять на пересмотр некоторых вопросов, связанных с историей специальных операций Соединенных Штатов Америки в первой половине 1980-х гг.

Вместе с тем необходимо высказать некоторые замечания и пожелания, которые не носят принципиального характера:

1. В разделе "Положения, выносимые на защиту" (пункт 1) отмечается, что «К началу 1980-х гг. завершилось оформление международной системы, которую США стали формировать с 1944 г. (Бреттон-Вудская финансовая система)" (стр.17). Однако данное утверждение представляется достаточно спорным и неаргументированным. Биполярная система международных отношений была сформирована в первое послевоенное десятилетия:

указанные автором три военно-политических блока (НАТО, СЕНТО, СЕАТО) созданы были к 1955 г. Два из них (СЕНТО и СЕАТО) слабо функционировали, не оказывали существенного влияния на международные отношения, а к началу 1980-х гг. и вовсе прекратили свое существование.

2. Также спорным представляется утверждение автора, что СССР способен был «...в случае открытой военной конфронтации уничтожить США...» (см.стр.18, разделе "Положения, выносимые на защиту" (пункт 1). Скорее здесь следовало говорить о взаимном ядерном уничтожении, мысль о чем и повлияла на отказ от прямого военного столкновения между двумя сверхдержавами.

3. В разделе автореферата "Источниковая база исследования" диссертант кратко характеризует группы источников, но в одних случаях объясняется значимость источников для исследования (напр., законодательные акты, международные договоры, мемуарная литература, статистические материалы), в других – нет (напр., документы международных организаций, документы ведомств и министерств США, материалы СМИ).

Однако сделанные замечания не умаляют очевидных достоинств диссертации и производимого ею благоприятного впечатления.

По теме диссертационного исследования Д.М. Заманапулов опубликовал 13 работ (в том числе 3 статьи в изданиях из перечня, рекомендованного ВАК Минобрнауки России), которые отражают основное содержание диссертации.

Диссертационная работа, о чём можно судить по автореферату, соответствует требованиям пунктам 9-11, 13-14 Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в редакции Постановления Правительства Российской Федерации от 20 марта 2021 г. № 426), а ее автор, Демокрит Малхазович Заманапулов, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 – Всеобщая история (новая и новейшая история).

Отзыв на автореферат подготовлен кандидатом исторических наук (по научной специальности 07.00.03 – Всеобщая история (новая и новейшая история), доцентом, заведующим кафедрой зарубежной истории и международных отношений Института истории и международных отношений ФГАОУ ВО "Южный федеральный университет" Радмилой Сергеевной Айриян.

30.11.2021 г.



Радмила Сергеевна Айриян

Айриян Радмила Сергеевна
ФГАОУ ВО "Южный федеральный университет"
344006, г.Ростов-на-Дону, ул. Пушкинская, 140, кабинет № 213
Тел.: 8 (863) 218-40-00 (доб.12210), e-mail: rsayriyan@sfedu.ru



Федеральное государственное автономное
образовательное учреждение высшего образования
«ЮЖНЫЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

Личную подпись Айриян Р.С.

ЗАВЕРЯЮ:

Главный специалист по управлению персоналом
Мельникова Е.Т.
«30» ноября 2021 г.